

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 céntimos 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESPUES DEL MITIN

Banquete de los demócratas

El partido liberal democrático, asociado entusiastamente, como todos los que de ello dieron tan gallardas pruebas en el mitin del domingo, al movimiento patriótico en contra de la ley del terrorismo, quisieron celebrar ayer por su parte la satisfacción de que participaban por el éxito del acto y festejar al mismo tiempo a los representantes de la Junta de Defensa de Madrid, señores Armiñán y Zozaya; haciendo extensivo el obsequio al director de este periódico D. Mariano Perni.

Después de visitar por la mañana lo más notable que hay que ver en Murcia, el Casino, la Torre, las estigias de Saltillo... a la una de la tarde se celebró un banquete en el comedor principal del Hotel Patron.

El agasajo fué verdaderamente espléndido: el menú presentado por el acreditado establecimiento fué el siguiente:

Huevos a la Princesita.—Vino Marqués de Riscal.

Langosta salsa tártara.—Vino Hau Sauternes.

Pechuga de ave a la parisien.—Vino Rhin.

Jamón en dulce huevos hilados.—Vino Rhin.

Solomillo a lo gran duque.—Vino Borgoña.

Espárragos salsa diabla.—Vino Graves.

Dulce: Bavarrua a la vainilla.

Helado: Ponche a la romana.

Champagne Imperial Patron.

Café, licores y habanos.

Ocuparon la elegantemente dispuesta mesa, con los invitados, los señores D. José Cayuela, D. Francisco Pérez Guillón, D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, D. Salvador Martínez Moya, señor marqués de Peñacerrada, D. Enrique Guillamón Soriano, D. Lorenzo Pausa Martínez, don Francisco García y García, D. Adolfo Montesinos Jiménez, D. Manuel Clavijo Carrillo, D. José María Solís Barceló, D. Asensio Pinar Castillo, D. José María López Fernández de Alarcón, D. Rosendo Ferrán, D. Pedro Baró Sánchez, D. Juan Díez Massa, D. Antonio Perpen Yelmas, D. Juan Miralles Serrano y D. José Martínez Pedrera.

La comida trascurrió en medio de la mayor alegría, siendo el tema preferente de la conversación general el mitin del domingo.

Al descorcharse el champán, siendo todos los que festejaban políticos demócratas y habiendo entre los festejados un distinguidísimo corresponsal, el orador elocuente, periodista notable y funcionario que ha ocupado altos cargos D. Luis Armiñán, no pudo prescindirse de que entre unos y otros se cruzaran frases de afecto, encargos de saludos y reiteración de respetos y adhesiones para el ilustre jefe de la agrupación a que pertenecen, para D. José Canalejas.

Los señores Martínez Moya, D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga y don Francisco Pérez Guillón, fueron los principalmente encargados de transmitir al señor Armiñán, para él y para Canalejas, las seguridades de que en esta ocasión y en todas las que se presenten han de ocupar los demócratas murcianos, el puesto que les corresponde, y a que los obliguen las circunstancias, con la dignidad y decisión de siempre.

Y en esta íntima efusión de sentimientos, sin vuelos oratorios, se llenó esta primera parte de los brindis.

A ellos contestó el señor Armiñán, felicitándose de la actitud generosa en que se encontraban los demócratas murcianos y agradeciéndola en nombre del señor Canalejas, a quien se la haría conocer con verdadera satisfacción.

El brillante cronista D. Antonio Zozaya, manifestó que, aunque extraño a la comunión política de sus amables agasajadores, eran merecedoras de elogios y simpatías las manifestaciones patrióticas que expusieron; enalteciendo el resultado del mitin y dando las gracias por las atenciones recibidas.

D. Mariano Perni, agradeció cortésmente el que, sin saber por qué, se le hubiera llevado allí, entre sus ilustres compañeros de Madrid a participar

de este homenaje; agregando por lo que a su representación periodística afectaba, que en esta causa de la defensa de la libertad, tan vigorosamente emprendida por la prensa de Madrid y las regiones, EL LIBERAL hará cuanto deba y le corresponda en bien de España y en bien de Murcia.

El señor Martínez Moya contestó amablemente que nuestro director figuraba allí entre los triunfadores, no por cortesía, sino por justicia; con otras frases cariñosas para su persona y para EL LIBERAL de Murcia que agradecemos profundamente.

Durante la tarde visitaron algunos de los reunidos en el banquete la Fábrica de seda grande de la Puerta de Castilla, recibiendo, muy atento, el director, que facilitó la interesante visita a todos los talleres y dependencias.

Por último, visitaron algunos huertos hasta la hora precisa de disponer el viaje de regreso.

ARMIÑÁN Y ZOZAYA Regreso a Madrid

En el correo de ayer tarde regresaron a Madrid nuestros queridos compañeros D. Luis de Armiñán y D. Antonio Zozaya, representantes, con el señor Francisco Rodríguez, de la Junta de Defensa contra la ley del terrorismo.

En la estación fueron despedidos por respetables y numerosas comisiones del partido liberal, del partido democrático, ambos con sus jefes y principales personalidades, representaciones de obreros, republicanos y demás elementos que tomaron parte en el mitin.

Reciban nuestro afectuoso saludo de despedida los señores Armiñán y Zozaya, que han marchado complacidos del acto a que vinieron y de las atenciones que han recibido.

La prensa y el mitin

Todos los periódicos locales han dedicado al mitin contra la ley del terrorismo gran atención y muchas columnas, como merece un acto de tan innegable importancia y trascendencia.

Los diarios de Madrid le dedican también una extensa y detallada información teleggráfica.

Los colegas de la provincia se han procurado igualmente prontas noticias del suceso.

La prensa toda, como se ve, ha respondido a la expectación general y al interés del asunto.

Cartagena al día

CONSEJOS DE AMIGO

No sabemos con qué fundamento, creemos que con ninguno, se habla por ahí de probables nuevas huelgas. Entre ellas, de una de cargadores del muelle. ¿Huelga en el muelle? Pero sí desgraciadamente el paro en él es forzoso y casi general estos días. Apenas llegan vapores, y el aspecto del puerto es con este motivo desconsolador. No parece sino que son los vapores los declarados en huelga.

En otras huelgas, tampoco podemos creer. No es este tema del que pueda ni deba abusarse. A ellas podría aplicarse la conocida inscripción de ciertas espadas: «no me saques sin razón, ni me envaines sin honor». Hasta ahora, los obreros cartageneros no han promovido huelgas por capricho, ni por sistema. Así han permitido, por mutuas concesiones, que se llegue a soluciones de concordia, de las que todos nos hemos felicitado.

El movimiento de asociación de los obreros, cunde entre nosotros, promoviendo a los asociados indudables y positivas ventajas. Esto es sabido, es perogrullesco a fuerza de ser sabido, y repetido, y comprobado. Nunca podrá llegar en eficacia el esfuerzo aislado, a donde el esfuerzo colectivo es capaz de llegar. Pero en esto de ir recabando las mejoras en su condición, a que el trabajador tiene derecho legítimo, hay que ir con mucho tiento, para que el resultado no sea contraproducente. Hay además que tener en cuenta un factor esencialísimo: la oportunidad.

No parecería a nadie muy oportuno, prodigar las huelgas, en momentos de honda crisis como la que aquí se atraviesa, que tiene en inacción forzosa millares de brazos útiles, y promueve la emigración a lejanas tierras. Más que provocar paros, lo que aquí urge es procurar trabajo a tantos como de él carecen; abrir

obras en que dar ocupación a esas energías físicas sin empleo.

Lo que aquí urge es recabar el pronto comienzo del alcantarillado, del Mercado, de los edificios y obras del Puerto, del ferrocarril estratégico, reformas todas que se traducen en mejoras para la ciudad y en pan para las clases trabajadoras. Lo que hay que desear es que el movimiento de vapores no cese; que sea incesante la faena de carga y descarga.

En este sentido se expresaban en reciente reunión los representantes de las sociedades obreras, con el asentimiento de cuantos les escuchaban. Trabajo, trabajo y trabajo. Antes que ¡viva la huelga! hay que exclamar ¡abajo el paro! Que todos trabajen y coman, sin descuidar por ello la noble tarea de asociarse, de mejorar su condición y de instruirse (de instruirse sobre todo! Instruyase el pueblo trabajador, y lo demás se lo dará de añadidura.

Y apélese si se quiere a la huelga, cuando en derecho y en justicia proceda. Pero procurando la aplicación de la inscripción sabia y ósobre: «no me saques sin razón, ni me envaines sin honor». Consejos son estos de amigo leal y desinteresado.

F. Bautista Monserrat

EL SALTO DE LA NOVIA

Por RAFAEL LÓPEZ DE HARO

La psicología de la mujer es un problema tan complejo que constituye eterno tema de disquisiciones filosóficas. Cuestión de temperamento; pero pasa a lo mejor, que debajo de unas venitas deliciosamente azules, azules con timidez, hace su feliz carrera una sangre pléutica de glóbulos rojos. (Vaya un recuerdo para la ideal Claudina que creó la pluma irónica de Willy.) En otros casos, estas jóvenes hembras que nos hacen amar la vida, son francamente románticas, y el azul ópalo de sus ojos, alardea suavemente de las exquisiteces del alma soñadora que en ellos se retrata.

Estas diversidades extremas no tienen relación de correspondencia con el aspecto externo de la mujer a quien se analiza. Algunos dicen al ver una rubia: He ahí una niña sentimental. Yo no estoy conforme con esta clasificación; he conocido algunas mujeres de cabellos de oro y ojos de cielo, dignas de ser endiosadas en el templo de Afrodita.

El caso es, que esta variedad de alma femenina, ha sido y es objeto de especial atención por los novelistas. Aquí vendrían bien algunas consideraciones sobre la novela española. Solo hago dedicar un sentido homenaje de admiración para D. Juan Valera, que talló en piedra diamantina de insuperable valor, a la viduita inmortal «Pepita Jiménez», locamente enamorada de aquel severo y virtuoso «Don Luis de Vargas»; y me reserve para unas conferencias que en la actualidad preparo.

Dicho esto, voy a entrar francamente en el objeto de este artículo. Se trata de una novela de Rafael López de Haro—a quien no tengo el gusto de conocer—intitulada «El salto de la novia».

He leído este libro hace apenas unas horas. Era por la tarde y pasaba el Malecón, hojeando las páginas de la novela. Hay en ella el atractivo de que la acción se desarrolla en pueblos de esta provincia y aquí en Murcia también, y que el desenlace triste y doloroso, ocurre en un sitio pintoresco y tradicional llamado como el título de la obra. Además López de Haro describe nuestra fiesta «El Entierro de la Sardina» que él vió sin duda el año mil novecientos cinco, cuando ocurrió el trágico incendio de la carroza «Baco» que costó la vida a una infeliz «diosa». Este incidente aparece intercalado en uno de los capítulos de la novela.

Y ahora, digamos algo de lo que es ésta. Eduardo, joven abogado de veinte años, tiene relaciones con Alma, encantadora muchacha hija de un gobernador de provincia, pero que no tiene un cuarto de dote. Eduardo y Alma se quieren. Ella a él mucho más que él a ella. Alma ha ofrecido la ambrosía de sus labios al deseo de la boca de su novio y la raja moruna guarda el secreto de esta orenda virginal. El padre de Eduardo, es un senador, exdirector general de no sé qué dirección. Este señor sabe mucha práctica mundana; sabe que un buen matrimonio puede ser la base generadora de una brillante posición polí-

tica. Como ser superior facultado de hacer leyes, cree en sus derechos para someter el corazón de su vástago, a una ley hija, ya que no de su capricho, sí de su egoísmo. Y Eduardo viaja, con bolsa abierta, para que la distancia sea lenitivo a su mal de amores y el olvido llene su corazón.

La crápula y el vicio llegados hasta la degradación, ponen a Eduardo en un estado lastimoso, incurable.

Alma, hubo de hacerse profesora, y en Ricote, las niñas, sus discípulas, la llaman la Maestría. Ella, sigue fiel a su primer amor y viéndose ante el espejo en las soledades vírgenes de su alcoba, se encuentra hermosa y exclama: «Para tí, amado mío, ó para la Madre Tierra.»

El, a través del tiempo hizo por olvidar, pero en sus noches de orgía y prostitución, siempre buscaba su pareja entre mujeres rubias como su Alma. Y aunque esto fuera prostituir el recuerdo de la primera novia, siempre era fidelidad a la anada, aunque fidelidad pecadora.

Alma y Eduardo se encuentran. El amor sagrado los une, pero Eduardo no puede purificar a la anada, porque su cuerpo no está sano y ha de involucrarle su enfermedad.

Y Alma, en una noche de luna, junto «al salto de la novia», a sabiendas de todo, hace entrega de su cuerpo a Eduardo, y terminado el éxtasis corre hacia el precipicio, seguida del amante... En la noche, se oye el lúgubre ruido de los cuerpos rodando por el abismo.

Este ligero bosquejo de la novela puede dar idea de que Alma es romántica hasta en su muerte; Eduardo un joven que se guía en sus veinte años por la práctica filosófica de su señor papá, y éste, el senador, un ser de los que abundan demasiado, un político que cree en el matrimonio diplomáticamente, como se cree en una letra de cambio a noventa días.

López de Haro ha definido muy bien los caracteres de sus personajes. El discurso del senador para aconsejar a su hijo que viaje, está salpicado de deliciosas muecas de ironía; la confesión de Eduardo a Alma es hermosa sencillamente; el capítulo final deja remarcada una huella amarga que se inicia al principio de la novela, cuando los novios se separan.

La novela es naturalista a ratos: yo creo en esto, que conforme vivimos la realidad de la vida, podemos leerla sin que nos haga daño y sin que nos escandalice ó sonroje.

De estilo, no deja López de Haro nada que desear. Las primeras páginas advierten ya al lector, que él que ha escrito la novela, lo ha hecho con naturalidad, con elegancia y soltura.

Para mí, que ya conocía otra novela de López de Haro—«Dominadoras», más sacada de la vida que esta de ahora—no tiene nada de nuevo hallar en él un novelista. Si lo es desde luego y de gran esperanza para las letras. Y ahora, ya haciendo falta gente nueva que llegue a las primeras avanzadas. D. Benito y D. Emilia han dado ya excesivos frutos... Palacio Valdés trabaja poco... Blasco Ibañez demasiado.

Queda un consuelo: D. Ramón del Valle Inclán, gran estilista castellano; D. Francisco Acenal, musicador del sentimiento en estrofas de prosa encantadora y Pío Baroja esculpido y filosófico novelador de la vida descarnada de fantasmas.

Y para acabar: un leve reparo que someto a la discreta consideración de las lectoras, pidiéndolas perdón: ¿Cuántas «Almas» habrá entre el sexo débil que ríe y anda y gusta de ser amado? Porque a decir verdad, con sentimiento para mis creencias de amor, el romanticismo es de las cosas que se llevó en su ataúd el siglo diez y nueve...

Ramón Pontones

Mitín en Beniján

El Casino de Beniján ha celebrado un mitin, al que concurrieron más de dos mil personas, siendo insuficiente el local por lo que hasta en la puerta encontrábase muchos de los que no pudieron penetrar al interior.

El objeto del mitin fué tratar de la protesta que toda España está haciendo contra la antipática ley del terrorismo. Presidió el acto el presidente de la Sociedad D. José María, é hizo uso de la palabra D. Remigio García, el cual entre otras frases, dijo muy oportunamente que el pueblo de Beniján que tantas pruebas había dado en otro tiempo de ser amante a la libertad, por lo que muchos de sus hijos derramaron su sangre en los tiempos de D. Antonio Galvez, no había de ser el último en protestar contra los senecases de la reacción que quieren arrebatarlos lo que tanto trabajo costó a nuestros antepasados.

A continuación dió lectura a otro razonado discurso el joven D. Joaquín Sánchez.

También hablaron los señores don Francisco Hernández y D. Francisco Meseguer.

Todos fueron muy aplaudidos. A este acto se adhiere el pueblo entero, el cual desea se consigne su protesta contra dicha ley, firmándola todos los concurrentes, que por ser muchos no remitimos los nombres.

El acto ha resultado imponente.

BOLETIN

MADRID

Copiando con gran éxito una costumbre del extranjero, los condes de Casa Valencia de D. Juan han dado anoche un baile y una cena, a los que concurrieron los invitados, que fueron lo más selecto de Madrid, vestidos con trajes caprichosos de percal. La duena de la casa estaba vestida de «noche» y una de sus hijas de «selva negra», y había en los salones griegas, alcazaras, holandesas, suizas, rusas y bretonas; jitanas y japonesas; «Estios», «Primaveras», «Veranos» ó «Inviernos»; damas del Imperio, del Directorio y de Luis XV; trajes de «soubrette» y de «Green Away», de moda de Palignac, de moda de Saint Cyr...

Y los hombres, cómo iban? El revisero de sociedad lo dice: «también iban muy bien vestidos de frac azul, cocineros, marineros, «chauffeurs», etc., algunos abuelos y padres de la patria, grandes de España, títulos de Castilla, pintores, escultores y escritores.» Pero el cronista de salones, por naturaleza discreto, no escribe los nombres. «Ah si hubiera llegado, por ventura, a escribirlos, y hubiéramos sabido quién era el cocinero y quién era el del frac azul, qué habría sido ya en el mundo de esas personas llamadas respetables, caídas para siempre en el desprestigio y en el ridículo de sus ciudadanos!»

Porque en este país no se pueden hacer esas cosas que hacen las gentes fuera de España y que denotan una admirable ingenuidad y sencillez y un sano y alegre concepto de la vida. Aquí poseemos la afectación de la seriedad en llegando ó queriendo llegar a cualquier situación social algo apreciable, y ya no se rie nadie ni se descomponen ni cuando está en casa, en la intimidad de la familia. Y yo digo que esta seriedad rebuscada con que la gente se las da aquí de seria es tan ridícula como insoporable.

Carlos del Río.

LA BESTIA HUMANA

Ayer mañana estaba en un banal del partido del Javalí Nuevo segando yerba María Rubio Gomez, de 40 años de edad y casi idiota.

En otro banal próximo se hallaba el joven José Vivo Lorente, de 17 años de edad, trabajando sus tierras. El citado joven llegó al sitio donde estaba María Rubio, haciéndola entrar a viva fuerza en un banal de trigo, inmediato, abusando de la infeliz idiota.

Para amedrentarla la dijo que la daría un tiro si gritaba.

El violador se dió después a la fuga.

La María contó a su hermana lo que le había ocurrido, dando parte ambas a la guardia civil de Alcantarilla.

El celoso comandante de dicho puesto, sargento D. Diego López y el guardia segundo Joaquín Cortés, empezaron a practicar activas pesquisas y después de trabajar todo el día lograron detener al impetuoso joven, poniéndolo en la cárcel anoche a disposición del juez de la Catedral.

Este instruye el correspondiente proceso.

Estas son las noticias que del suceso hemos podido adquirir, sin que podamos responder de su exactitud.

AGUILAS

Sobre festejos

Merece plácemes la actividad desplegada por el alcalde señor Romera, con el fin de presentar este año a los forasteros que nos honran con su visita un programa variado y nuevo de festejos. A este efecto está reuniendo todos los días en la Alcaldía a los diferentes grupos de este pueblo, para que cada uno de ellos nombre un individuo para formar la comisión que se ha de encargar de recaudar fondos y administrarlos. Esperamos que el pueblo de Aguilas, ante el deseo del señor Romera de mezclarse lo menos posible en esta cuestión, ha de ayudar con arreglo a sus fuerzas para que este verano resulten los festejos espléndidos y de novedad. En cuanto esté determinado el programa y sea aprobado por el Ayuntamiento, lo daremos a conocer a nuestros lectores. Ahora bien, rogamos al señor Romera que ejerza toda su influencia en que los alquileres de las casas no rebasen los justos límites y que los artículos de pri-

mera necesidad no se encarezcan, siendo este uno de los mejores medios para atraer al forastero, que acude a donde paga menos y se divierte más, como ocurre en Terrejeña, Alicante y Cartagena. También la inspección en la plaza de abastos debe ser regiosísima para evitar que se cometan los abusos que se han cometido otros años.

Los perros

Aproximándose la época de los grandes calores, suplicamos al señor alcalde que se publique un bando sobre los perros vagabundos para evitar desgracias.

Regreso

El médico D. Alejandro Santamaría ha regresado de Barcelona. Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Circo

Dentro de breves días debutará en la plaza del Dr. Fortan y en el Circo de su propiedad la aplaudida compañía ecuestre que dirige el notable artista señor Cortés.

Denuncia

Nos han asegurado que hace varios días ingresó en el Hospital un niño de nueve años para su curación por haberse herido y no se le pudo curar nada más que con árnica y trapos que suministró una vecina.

Rogamos al señor alcalde que averigüe lo que haya de cierto sobre este particular.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 1 (S n.)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries for Interior, Exterior, Francos, Libras, and Exterior Paris.

Francos 13'60
Libras 28'50
Exterior Paris 00'00

Diario de Murcia

Ha pasado el mitin y no ha sucedido nada desagradable, nada que deje recuerdos de pesar. Más de tres mil hombres, los que cabían atestados, concurrieron el domingo al Teatro Circo, estando muchos de ellos de pie y molestos durante la larga sesión; y sin embargo no se oyó ni una voz que hubiera podido producir desorden, ni tumulto. Además había tranquilidad, que acusaba la convicción de que no había nada que temer. Hasta la representación de la autoridad estuvo como inadvertida, participando de la tranquilidad general.

Fueron muchos los oradores y no hubo dos que hablaran al unisono. Todos se diferenciaron en algo accidental y todos coincidieron felizmente en algo esencial: en el amor a la libertad, en la intangibilidad de los derechos del hombre, base y fundamento de la vida racional, de la sinceridad de las convicciones religiosas y de la armonía social. No se pidió el exterminio de nadie, ni se dijo aquello de

Y muera el que no piense igual que pienso yo...

al contrario, se proclamó el derecho a la vida de todo el mundo y se convino en que nadie puede creer más que en lo que cree de veras, íntimamente, en el fondo de su alma, en aquel «internis» de que nadie, más que Dios, puede juzgar. Yo creo que debajo de esta bandera caben todos los hombres, porque ella no excluye a nadie, sino que lleva por lema el célebre «Homo sum...» etcétera.

Nunca he visto en Murcia una reunión política tan numerosa y tan variada, de hombres de tan diversas procedencias y tan hermanados, tan intrínsecos y tan tolerantes. El ambiente que se respiraba allí debía ser el perpetuo ambiente social de todos los ciudadanos para todas las relaciones de la vida. Que hubo sus ráfagas y relámpagos de fanatismo, ¿quién lo puede negar? Maeztu dice que si en Inglaterra no hay ahora fanatismos, contrarios y en lucha, es porque uno y otro, los de los dos extremos, se han convencido ya de que es imposible que se aniquilen. Aquí no se han convencido todavía, ni se convencerán en mucho tiempo. Después de tantos años de guerra civil, no es posible que el sentimiento cristiano y el sentido común abominen de una historia que se tiene por gloriosa. José Martínez Tornel

El terrorismo

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice EL LIBERAL
Madrid 1 (12'30 t.)

EL LIBERAL entona un himno á la prensa, que ha conseguido, combatiendo el terrorismo, un grandísimo triunfo.

«Nadie ha hecho tanto por las libertades y la civilización del pueblo, como la prensa, que ha realizado el progreso social.

«Bien poco hacen los hambrientos maestros de escuela y las desacreditadas Universidades.

«La prensa ha sido la principal educadora del pueblo difundiendo la cultura.»

Carta de Costa

Costa ha escrito una carta, saludando á los jóvenes atenciosos.

En ella hace votos porque alcancen dos cosas que él ha desconocido: Patria y Justicia.

Incendio en Molina

Esta madrugada á las cuatro se ha declarado un voraz incendio en el establecimiento de comestibles, bebidas y ultramarinos, que en Molina, calle de Cánovas del Castillo, número 47, posee D. Antonio Bernal Espallardo, adquiriendo el fuego proporciones tan atemoradoras que han sido pasto de las llamas tanto la casa como todo lo que en ella había, sin que haya podido evitarlo el esfuerzo de los vecinos, que con las autoridades, guardia civil y carabineros, han acudido al lugar del siniestro.

Por fin se ha conseguido localizarlo y evitar desgracias personales, gracias mayormente á la pronta intervención de la pareja de carabineros de servicio en la carretera Pedro Cerda Gimenez y Emilio Mercader Martínez, que fueron los primeros en avisar á la familia y salvarla con grave riesgo de sus vidas.

El siniestro ha sido casual, siendo las pérdidas de gran consideración.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Lápida conmemorativa

Coruña 31.

Se celebró una procesión cívica á la que concurrieron las autoridades, corporaciones oficiales y ejército con las banderas provinciales.

En la capitana general se descubrió con gran solemnidad la lápida conmemorativa del alzamiento de la Coruña contra los franceses.

Vapor á flote

Las Palmas 31.

El vapor alemán que había varado se puso á flote en la pleamar, prosiguiendo su viaje.

Asamblea de agricultores

Almería 31.

Se celebró una asamblea de agricultores para pedir la reforma de las ordenanzas de los sindicatos de riegos.

Los asambleístas eran dos mil de diferentes pueblos.

Por aclamación se acordó reformarlas.

Al final acudieron los colonos vitoreando á los asambleístas.

Via intercampesina

Zaragoza 31.

Ha sufrido desperfectos importantes la vía férrea á causa del temporal.

Cerca de Calahorra se halla detenido el tren correo.

La redención de los foros

Lugo 31.

En el Teatro Circo se celebró un mitin para pedir la redención de los foros.

Se pronunciaron discursos entusiastas.

Se acordó enviar una exposición al Gobierno.

Vapor incendiado

Santander 31.

Se incendió el vapor «Elvira», de la matrícula de Bilbao.

Procedía de Liverpool con cargamento valioso.

El fuego se dominó hundiéndose de popa por la gran cantidad de agua que emborco.

Varios bomberos resultaron lesionados.

Las pérdidas son de gran consideración.

HERIDO DE UN TIRO

Ha ingresado en el Hospital José Antonio García Alarcón, de 19 años de edad, domiciliado en el partido de San Benito, con los dos muslos atravesados por un tiro.

Manifestó que se hallaba en el citado partido en broma con varios amigos; que sacó una pistola Remington, siguiendo la broma; y que se le disparó el arma causándole las cuatro heridas que padece.

Por la situación de éstas parece el relato que hace el herido poco verosímil, pero ya se encargará el juzgado de aclarar la verdad de lo ocurrido.

El practicante de guardia D. Antonio López, curó al herido.

El estado de éste no es al parecer de gravedad, pues el proyectil no le ha interesado, al menos aparentemente, ningún vaso importante.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Hafidistas en alza

Tanger 31.

Los hafidistas, después de un gran combate, se apoderaron de Demugh matando al gobernador.

Los atropellos que se cometen en Fez contra los partidarios de Abdelaziz han conternado al Maghzen, por comprender que la causa del sultan está totalmente perdida.

Noticias del Roghi

Madrid 1 (12'30 t.)

El comandante general de Melilla telegrafía que el Roghi está levantando su campamento para dirigirse de Taza á Fez.

Solo dejará en Tetuan reducido contingente de soldados.

Estas noticias las conoce el comandante general de Melilla por los moros llegados á la plaza.

ALICANTE

Elección

Para el día 6 del mes actual han sido convocados por la Capitana del puerto, todos los capitanes de la marina mercante de los buques surtos en él, con objeto de hacer la elección de vocales que han de constituir la Junta para revisar la tarifa de practica.

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia por enfermedad al secretario de este gobierno civil D. Eduardo Nadela y Barrera.

Los «huenos» y «Cisterna»

Sin que respondamos de la veracidad de la noticia, debemos trasmitirla al público porque su procedencia casi nos induce á creer en su certeza.

Se nos dice que el Tribunal Supremo ha fallado en la apelación que interpusieron los «huenos» condenando á Manuel Icaro y á José Pérez «Cisterna» á la última pena y á Arturo Icaro á la que impuso la Audiencia de esta capital.

Como alicantinos sentiríamos que tales rumores tuvieran confirmación, pues sería un día de luto para Alicante si la sentencia llegara á cumplirse.

Corbeta italiana

Ha fondeado en este puerto la corbeta italiana «Palinuro», escuela de guardias marinos.

Las fiestas de Agosto

El lunes á las cinco de la tarde se celebrará una reunión en el salón de actos públicos de las Casas Consistoriales, presidida por el alcalde de Alicante con objeto de tratar de la celebración de las fiestas de Agosto.—31 Mayo.

Conferencia

En el salón del teatro Rómulo dió el domingo su anunciada conferencia á los socios del Centro Obrero el distinguido doctor D. Manuel Martínez Espinosa.

El conferenciante trató de la «Circulación y respiración» y para hacer más comprensible su trabajo empleó el aparato de proyecciones del Círculo de Bellas Artes.

La concurrencia fué muy numerosa y quedó muy complacida de la amabilidad del señor Martínez Espinosa, por haberse prestado gustosamente á dar la conferencia.

NOTICIAS DE CARTAGENA

La Cruz Roja

Ayer tarde en la Sociedad Económica de amigos del país, se reunieron los obreros que han de formar el personal subalterno de la Ambulancia de la Cruz Roja. Asistieron además los Vice-presidentes de esta Comisión departamental D. Angelino Martínez y D. Gonzalo Faus y el secretario D. José Moncada Moreno.

La reunión comenzó á las cuatro y la concurrencia era tan grande que llenaba el amplio salón de actos y los pasillos.

Hablaron los señores Martínez y Faus. Este último, en un elocuente discurso, les hizo ver la humanitaria obra que realiza la Cruz Roja, enumerándoles los deberes y obligaciones que contraían al ingresar en ella como «hermanos en caridad»; hablóle de los heroicos servicios llevados á cabo por los «soldados de ese ejército de la caridad que se llama Cruz Roja» y terminó con párrafos entusiastas, consagrados á entonar un hermoso himno á esta benemérita Asociación internacional.

Todos los presentes se inscribieron en las listas puestas al efecto, y como el número de adheridos era mayor que el que la Ambulancia necesitaba se creó una sección de «aspirantes á hermanos en caridad», que irán sustituyendo á éstos en enfermedades ó ausencias.

Y concluyó la reunión con vivas á la Cruz Roja.

Profesor

Acompañando á los alumnos del colegio de «Los cuatro Santos» que van á sufrir examen en el Instituto provincial, ha marchado á Murcia el ilustrado director de aquel Centro de enseñanza y licenciado en Filosofía y Letras D. Antonio Martínez Muñoz.

Marinos

Han regresado de Madrid los distinguidos tenientes de navío D. Manuel García Díaz y D. Antonio Azarola, autores del «Limitador de energía eléctrica», probado con tanto éxito ante el señor ministro de Marina.

El Arsenal

Se dice que para estudiar detenidamente las condiciones y estado en que se halla este Arsenal, llegarán á esta localidad muy en breve los representantes de las casas «Creusot» y «Forges et Chautiers de la Méditerranée» que se proponen tomar parte en el concurso de construcción de la nueva escuadra proyectada por el ministro de Marina señor Ferrandiz.

Protesta

Un industrial del gremio de alcoholes y aguardientes de esta localidad, desde las columnas de un diario cartagenero, aconseja á todos sus

compañeros y á los de los demás gremios que eleven cuanto antes una solicitud al señor ministro de Hacienda para protestar de la reforma de la actual ley de alcoholes para convertirla en arriendo ó monopolio, que al decir de las gentes, se piensa realizar.

Estos rumores han alarmado á los industriales de Cartagena al tenor que á los de Madrid, que según se dice, han elovado ya la oportuna protesta.

El general Moncada

No pueden ser más pesimistas las noticias que de Valencia se reciben, referentes al estado de suma gravedad del gobernador militar de esta plaza, general D. Luis Moncada.

Dios quiera mejorar sus horas.

Tiro al blanco

A las tres y media de la tarde de hoy practicarán ejercicios de tiro al blanco en el polígono de Santa Lucía, las fuerzas del regimiento de infantería de España.

Batería

Se ha encargado de la administración de la batería núm. 3 de la boca de este puerto, el primer teniente de artillería D. Antonio Martín.

Infracción

Por infringir la ley del descanso dominical ayer domingo, han sido denunciados á la Alcaldía setenta y seis tabernas de las instaladas dentro del casco de esta ciudad.

Teatro Circo

Con un gran lleno en todo el amplio coliseo, se puso anoche en escena la hermosa zarzuela «El anillo de hierro», cuya ejecución constituyó un éxito completo y ruidoso por partes, coros y orquesta, sobresaliendo de las primeras Enriqueta Naya, Pastor, Delgado y Barrenas.

Sobre todo el quinteto, y el concertante final del acto segundo, en que estuvo admirable el tenor señor Pastor, valieron grandes ovaciones á sus intérpretes. El magnífico preludio del tercer acto se repitió. Y al final de la obra, el maestro Bauzá compartió los aplausos de la concurrencia, que quedó complacidísima.

Después se representó la siempre aplaudida zarzuela «Bohemios», discretamente interpretada. Se repitió el coro, muy bien cantado por cierto.

Esta noche la ópera italiana «I Pagliacci».

Teatro Principal

Anoche terminó la temporada de cine y varietés en este lindo teatro, que especialmente en las secciones de las diez, ha venido siendo punto de cita de la sociedad elegante.

Merced aplausos la empresa, por lo variedad que ha conseguido dar á sus espectáculos.

Mejorías

Encuéntrase fuera de peligro, el joven abogado D. Genaro Lasheras, cuyo grave estado de estos días últimos á causa de una erisipela, motivó el rápido regreso de su hermano D. Enrique, que se encontraba en Barcelona.

—El concejal conservador D. Ubaldo de Rivas, ha salido ya á la calle, restablecido de la enfermedad que ha padecido estos días pasados.

En automóvil

Procedentes de Murcia, han llegado hoy á esta felizmente, en automóvil, D. Francisco Narbona, D. Miguel Zapata Hernández y D. Francisco Nolla.

Han realizado dicho viaje en una hora próximamente, en el «auto» de D. Luis Barral.

Personal de Marina

Ha sido destinado á la comandancia de Artillería de este Arsenal, el

contador de navío D. Tomás Carlos-Roca.

—Por la superioridad le ha sido concedida una licencia para trasladarse á Madrid, al capitán de Infantería de Marina D. Andrés Sánchez Ocaña.

—Ha sido pasaportado para Toledo el capitán del mencionado Cuerpo D. Juan Ros Ramírez.

Procurador

Ha jurado el cargo de procurador de los tribunales D. Casto Fernández.

Movimiento del Puerto

Durante el día de hoy, el movimiento de vapores ha sido el siguiente:

Entrados:—«Santo Cristo del Censuelo», laud español, carga de saladura, procedente de Tarifa.

«San Antonio Abad», laud español, carga de saladura, procedente de Tarifa.

«Sagunto», vapor español, carga general, procedente de Aguilas.

«Torre del Oro», español, carga general, procedente de Almería.

Despachados:—«Carolina», español, carga de mineral, para Mazarrón.

«Torre del Oro», carga general, para Alicante.

«Obrerón», holandés, carga general, para Alicante.

«Cabo Oropesa», español, carga general, para Almería.—1.º Junio.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 2, en San Pedro, por D.ª Feliciano Lorente de Abellán y su madre política D.ª Felicia Sánchez.

SANTORAL.—Día 2, San Marcelino, San Pedro, San Erasmo y San Nicolás Peregrino, confesores.

EL CORAZÓN DE JESÚS.—En Santo Domingo se celebra la novena del Corazón de Jesús, por la tarde á las siete, predicando el Padre Aicardo.

—En San Nicolás se celebran los ejercicios del mes por la mañana á las siete. Los días festivos por la tarde á las cuatro.

—En Santa Ana, por la mañana á las seis y media.

LOS MARTES DE SAN ANTONIO.—Día 2. —En las Verónicas se celebra el ejercicio de los martes de San Antonio por la mañana á las seis y media y por la noche al toque de oraciones.

Se aplica mañana y noche por don Sebastián Mondaer en sufragio de los difuntos de su familia.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Los republicanos solidarios
Barcelona 31.

Los republicanos solidarios han acordado la celebración de una asamblea para trazar la conducta que seguirán los republicanos catalanes.

Inauguración de un museo

Se ha inaugurado el museo instalado en el palacio real del Parque.

Asistieron las autoridades, corporaciones y consules.

La ceremonia se verificó en el salón del trono.

Pronunciaron discursos en catalán Cadallach, Bastardas y Prat y Riva. Ossorio pronunció un discurso asociándose á la fiesta del pueblo barcelonés en nombre del Gobierno que ama y respeta á Barcelona y que hará cuanto le sea posible para reverenciar la figura inmortal de Jaime el Conquistador.

Añadió que el Gobierno honra á los pueblos fuertes, de los que se enorgullece.

La dimisión de Sanllehy

La prensa comenta la dimisión de Sanllehy, lamentándola la reacción y celebrándola la demócrata.

Enfermos
Cambó se halla enfermo y ha tenido que guardar cama.

Junoy está un poco mejorado de la operación que ha sufrido en el cuello.

Arrow y Rull

Celebraron una conferencia Arrow y Juan Rull.

El hecho es comentadísimo.

Se guarda gran reserva sobre lo que trataron.

Se han hecho registros domiciliarios en Sans y Hostafranchs, resultando infructuosos.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia

Para el día 2 hay señaladas en esta Audiencia las causas siguientes: Sección primera.—Una de la Catedral por homicidio, contra José Ortiz Alarcón, Defensores señores García Muñoz y Martínez Moya; procuradores señores González Sarrá y Crespo Ros.

Hospital

Ha sido curado en el Hospital de una luxación en el codo derecho José Rodríguez Pulido, de 13 años, domiciliado en el barrio del Carmen.

Da citada lesión se la ha producido en el jardín de Floridablanca á consecuencia de una caída de un árbol al ir á recoger un nido.

La calle de la Gloria

Se han presentado en esta redacción algunos vecinos de la calle de López Puigerver (antes de la Gloria) manifestándonos el estado de abandono en que se encuentra aquella por parte del Municipio.

Trasladamos esta queja al alcalde seguros de que la atenderá.

Traslado de Notaría
El notario de esta ciudad, D. José Soriano y Cano, ha trasladado su despacho á la calle Arco del Vizeconde, n.º 4

Minas

El ingeniero D. Vicente Kindelán ha sido designado para demarcar varias minas de Cartagena y La Unión.

—D. Francisco Narbona solicita 48 pertenencias de hierro con el nombre de «Lor Pinos», en término de Cartagena.

—D. Juan Gómez Amat, una demarcación á la mina «Santa Isabel», de Mazarrón.

Procesión

Ayer se celebró la procesión del Amor Hermoso, por la carrera anunciada.

Iban alumbriendo muchas señoras y caballeros.

Llevó el estandarte D. Juan García Clemenin.

Iban rigiendo el párroco D. José Vivanco, el presbítero D. Manuel Navarro y D. Joaquín Bosque y de preste el canónigo D. Alfonso Barberán Caravaca.

En representación del Ayuntamiento fueron D. Federico Díez, D. José Estañ y D. Valentín Alegria.

Vinos y Cognacs, Marques de Misa, Jerez

Tienda-Asilo
En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 558 raciones de comida y 295 de pan y para los niños de la sala maternal 45 raciones de comida y 45 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por carenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana D. Fulgencio Murcia y D. Alberto Medina.

Han entrado D. Vicente Pérez Marín D. Baldomero Rodríguez.

Entierro

Con numeroso y distinguido acompañamiento se verificó el entierro del conocido industrial D. Salvador Clemares Martínez.

En la presidencia y cintas iban los señores D. Félix Sánchez, D. Pedro Martínez Garre, D. José Tomás Pérez, D. José Vivanco, D. Francisco Medina, D. Emilio Sánchez, D. Julio López Ambit, D. Manuel Espinosa, D. Luis Gómez, D. Salvador Martínez Moya, D. Vicente Pérez Calloja, D. Diego Hernandez Montesinos, D. Dionisio Alcázar Mazon, D. Evaristo Cánovas Marín, D. Gonzalo García Mu-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (124)

EMILIO RICHEBOURG

La hija maldita

para que suban capastas con botellas de mi Borgoña más rancio.

—¡Viva San Pedro! ¡Viva Jacobo Mellier!—gritó el segador á plenos pulmones.

Y todos repitieron en diferentes tonos:

—¡Viva San Pedro! ¡Viva Mellier! ¡Viva Rouvenat!

—Entrad otra vez, amigos,—exclamó el viejo hacendado.

Un instante después hombres y mujeres rodeaban las mesas, en torno de las cuales, Blanca, atenta, sonriente, alegre, radiante el semblante, ponía ella misma los frascos de cenfura y de miel y grandes bandejas de galletitas y mazapan. Renaud estaba allí. Apoyado en un mueble no perdía ninguno de los movimientos de su hija, contemplándola con encanto, admirándola con locura.

Indudablemente, que la presencia de su padre no era ajena á la alegría que irradiaban los ojos de la joven. Sentíase sugestionada gratamente por la mirada paternal.

No tardaron las botellas en aparecer, las mesas quedaron cubiertas, se hizo saltar bulliciosamente los taponos, y el viejo Beaurte vertió sus rojas ondas en los vasos.

Como Renaud, Mellier permanecía en pie. Blanca tomó un vaso y se lo ofreció al anciano.

—Hija mía—dijo Jacobo—á Mardoche antes;

no tendrá inconveniente en brindar con estas honradas gentes y beber á la salud de Rouvenat. Blanca llevó el vaso lleno á su padre; éste lo cogió con temblorosa mano.

—Sí, en verdad—repuso Juan con vibrante voz—beberé á la salud del señor Rouvenat, á la vuestra, señor Mellier, y para eterna prosperidad de Seuilion, que da trabajo á tantos brazos y de comer y bienestar á tantas familias.

—Bien, Mardoche, has hablado como un señor—aprobó el decano de los segadores, levantando su vaso.—Trinquemos, compañeros, y bebamos á la salud del [señor Pedro; del señor Mellier; de la señorita Blanca y á la prosperidad de Seuilion. ¡Viva Seuilion!

Y en medio del ruido producido por el choque de los vasos, oyóse el grito repetido: ¡Viva la fiesta de San Pedro! ¡Viva Seuilion!

Una mujer se levantó.

—No hay fiestas sin cantos—exclamó—Se nos asegura que la señorita Blanca sabe cantar como un ruiseñor; pero como nosotras no la hemos oído nunca, seríamos muy dichosas si con vuestro permiso, señor Mellier, quisiera cantaros alguna cosa.

Blanca se ruborizó como una amapola.

—Hija mía—dijo Mellier—es la fiesta de tu padrino y estamos en familia...

La joven miró á su padre, cuyos ojos se hallaban humedecidos por la alegría y radiante de satisfacción. Renaud parecía decirle:

—Canta, canta, hija mía; será una dicha para mí el oírte.

Entonces, sin hacerse de rogar, con voz fresca y suave, llena de indecible encanto y exquisito sentimiento, Blanca entonó: «—Es Dios quien nos otorga—las caricias del sol—los racimos de

otoño—el trigo de oro, el rojo fruto.—En la primavera cuando la campiña—nos muestra su hermosura—venmos en la naturaleza las huellas de su bondad.—Cuando veo tan bellas cosas—en la tierra, bajo el cielo el azul—reconozco en ellas su origen—y he aquí por qué amo á Dios...

—Cada gota de rocío sobre la tierra, es un grano de oro—y sobre la irisada flor—cada mañana brilla un tesoro.—Es Dios quien dice á las estrellas—que centelleen en el espacio inmenso—es él quien conduce las velas—de los marinos á los países azules.

—Cuando veo tan bellas cosas, etc.

—Es Dios, quien en el follaje—de ¡los pájaros oculta el nido—y aleja los huracanes—de nuestros amarillos campos de trigo.—Elevando su plegaria—el pobre ¡puede hablarle—cuando Dios mira á la tierra—es siempre para consolarle.

noz, D. José García Martínez, D. José Antonio Soler, D. Bernabé Guerrero Martínez, D. Antonio Molina, D. Julio Martínez, D. Jesús Moreno, D. Antonio Gomez, D. Mariano Navarro, D. Juan Lopez Ferrer, D. Angel Guirao, D. César Casarín, D. Joaquín Martínez Sánchez, D. Manuel Nolla, D. Juan Pedro Navarro Laborde, D. Juan Pedro Navarro Sánchez, D. José Soriano, D. José Domínguez y Sanz, D. Gerónimo Ruiz Hidalgo, D. José Abellán Alcántara, D. Enrique Visado, D. Antonio Hernández González Sanz, D. Gregorio Ramos de la Reguera y D. Antonio Cánovas Marina.

J. LEON.-Cirujano callista

Hotel Patrón, hasta el día 5. Habiendo terminado la postulación los hermanos de San Juan de Dios, sumamente agradecidos por las grandes atenciones que les han dispensado en esta caritativa ciudad, nos ruegan hagamos público su agradecimiento a las autoridades eclesiásticas y civiles y a cuantas personas les han socorrido con sus limosnas.

Los hermanos Feliciano Martínez y Telesforo Alonso Rodríguez, salen para todos los pueblos de esta provincia, a continuar la postulación en favor de los niños pobres de su Asilo del Cabanal (Valencia).

En la droguería de José Ferrer se vende el «STROBIN» para lavar sombreros de paja (40 céntimos).

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa del ayudante de montes D. José Jiménez.

También ha dado a luz felizmente un precioso niño la esposa de D. Tomás Veja.

Reciban nuestra enhorabuena los dichos padres.

BLANCA

Boda

Hoy y en la iglesia de San Juan Bautista, se ha unido con los lazos matrimoniales la simpática señorita Purificación Gómez Yaliente, con el joven abogado D. Emilio Molina.

Les deseamos una interminable luna de miel.

Viajeros

Precedentes de Madrid, en cuya Universidad han aprobado sus estudios con brillantes calificaciones, han llegado a esta los alumnos del quinto curso de las facultades de Derecho D. Rafael Fernández y de la de Medicina D. Gonzalo Molina Cánovas.

Bien venidos y sea enhorabuena.

Han salido para la capital el rico banquero de esta plaza D. José Molina González, acompañado de su sobrino el joven abogado D. Eulalio Molina Cánovas.

Buen viaje.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 1.º contiene: Concesión de la ley relativa a las compañías aseguradoras.

Anuncio de plaza vacante. Otros de solicitud de pertenencias para las minas «El Noticiero», «Gedeón» y «Primera Elena».

Otro de haber sido nombrado agente ejecutivo para los Pósitos de Alcantarilla y Librilla D. Antonio Segura García.

Edictos de contribuciones. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Molina en Octubre último.

Edictos de las alcaldías de Cotillas y Aguilas.

Id. de los juzgados de Cartagena, La Coruña y Totana.

LA NARANJA EN LONDRES

En venta ayer restos del vapor «Saphiro» y parte del vapor «Sea Belle»; total sobre 5.000 bultos.

Apretando mucho el calor y siendo moderadísimas las ofertas, el mercado experimentó un alza de consideración. Los precios para fruta buena ordinaria en la tercera condición son para £20 10/-; 14/-; 11/-; 10/- y para frutas sanas más todavía.

Para mañana sólo tenemos los restos del «Sea Belle» con fruta de Murcia.

Este vapor va entrando en muy mala condición. Lleva encima de la naranja unas 13.000 cañitas de patata de Lisboa quitando la ventilación a la naranja.

La perspectiva inmediata es muy buena y siguiendo muy moderados los embarques, no es fácil que bajen los precios hasta que venga la fresca inglesa sobre 15/20 de Junio. Pero muy moderados tendrán que ser los embarques, porque en el interin habrá cerezas y fresas de Francia en abundancia.

Por llegar hoy: «Rea», Valencia 456 bultos; Cartagena, 4736; «San Leandro», Cartagena, 1006.

El 30 del corriente: «Comte», Burriana 4847; Valencia, 10; «Serpent», Cartagena, 4206.—NEUROFER.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Incendio por un rayo

Segovia 1 (8 n.) En Adredos una chispa eléctrica incendió cuatro casas.

Las pérdidas fueron grandes.

Pastor extrangulado

En el pueblo de Castrojímimo un pastor de 52 años extranguló a un compañero de trece por negarse a devolverle un certero.

Batalla en una romería

Santiago 1 (6 t.)

En una romería en Viduido se produjo una verdadera batalla entre los mozos.

Varios resultaron gravemente heridos y los están agonizando.

EN PARÍS

CRIMEN SENSACIONAL

(POR TELEGRAMA)

Pintor asesinado

Paris 1.

En la barriada de Neker, en un pabelloncito del famoso pintor Alfredo Steinheil, han aparecido éste y su suegra extrangulados.

A la esposa de Alfredo la amordazaron.

Ella ha descubierto a los autores de estos crímenes.

Son tres hombres y una mujer que servían a aquél de modelo en sus trabajos.

El móvil ha sido el robo.

Antecedentes de la familia.—Puertas descuidadas

Paris 1

La prensa publica extensas informaciones sobre el crimen de la barriada Neker, del que fueron víctimas el famoso pintor Alfredo Steinheil y su suegra.

El pintor habitaba el pabellón donde fué asesinado hace treinta años.

Tomaba los modelos de la calle sin conocerlos.

Su suegra padecía reuma en las piernas.

El sábado el médico la ordenó que guardara cama, envolviéndole las piernas en algodones.

Los asesinos los utilizaron para amordazar a las víctimas.

La policía trabaja sin descanso, siguiendo varias pistas.

Se confirma que las puertas se hallaban intactas, pero ayer uno de los periodistas que acudieron a la casa del crimen metió la llave en la cerradura de la verja exterior del jardín, que precede al pabellón, abriéndola fácilmente.

La cerradura es modelo corriente.

Además se sabe que el pintor perdió hace pocos días un llavín pasaporte con el que abría varias puertas exteriores.

La familia descuidaba los cerrojos y pestillos y cualquiera, después de salvar la primera puerta, podía recorrer toda la casa.

En el mes de Mayo, Alfredo expuso numerosos cuadros en el salón de su casa, vendiendo muchos y recaudando una importantísima cantidad.

Esto, sin duda, despertó la codicia de los criminales.

El sábado último la hija del pintor, María, acompañada de la cocinera se fueron a la casita de campo que poseen en Balleuve para esperar allí a sus padres debiendo a esto su salvación.

Los padres desistieron de ir en vista de que a la suegra del pintor se le hincharon las piernas y sentía fatiga, por lo que tuvo que guardar cama.

El pintor y su criado

Hace tres días Alfredo entregó a su criado Remy el revolver en previsión de que se quedara solo guardando la casa.

Por este motivo el pintor no tenía el revolver debajo de la almohada, según su costumbre.

El sábado se acostaron todos temprano.

La alcoba de Remy está lejos de la del artista.

La semana pasada se llevaron del jardín un enorme mastín que lo guardaba.

Remy, servicial, trabajador y afable se ganó la completa confianza de sus amos.

Nadie sospecha de él.

Dice que el sábado entre sueños oyó ruido por el jardín, pero que por pereza y miedo acabó por dormirse de nuevo sin averiguar la causa del ruido.

Sospechoso detenido

La policía detuvo esta madrugada en el barrio del Pere Lachaise a un italiano sospechoso.

La esposa del pintor.—Su declaración.

La esposa del pintor ha declarado.

Se ratifica en que vio a tres hombres y una mujer, ésta de pelo rojo, que llevaban linternas sordas.

Dice que la mujer le apuntaba en la sien con un revólver mientras un hombre, tomándola por su madre, le preguntaba donde tenían el dinero y las alhajas, indicándole ella una cómoda y un armario.

La mujer propuso que la mataran, pero los hombres compadecidos se negaron a ello.

Insiste en que cree reconocer entre los asesinos a un hombre barbudo, que fué modelo algunas veces en el estudio de su marido.

Dice que buscará entre los croquis y dibujos de éste porque su fisonomía es muy conocida y se le ha quedado impresa.

Supone que los asesinos conocían sus costumbres, sabían que el pintor había cobrado recientemente importantes cantidades y suponían que la familia estaba ausente.

Lo que vio un vecino

Ha declarado un vecino que al oír furiosos ladridos de su perro se asomó a una ventana y vio a un sujeto que huía veloz.

Le creó un cómplice que acechaba.

Valor de lo robado

Se calcula que robaron ocho mil francos en dinero y diez mil en alhajas.

Las mejores alhajas las tenían escondidas y no las encontraron los ladrones.

Presentimiento

El pintor sacó el sábado del Crédito Lionés dos mil francos.

Al llegar a su casa dijo a su mujer: creo que dos tipos de mala fama me han seguido hasta aquí.

Opinión de la policía

En la alcoba de la suegra dejaron los asesinos un ovillo de cuerda que les sirvió para extrangular al pintor y a la anciana.

La cuerda es análoga a la que usa la policía para amarrar a los criminales.

La policía está convencida de que el móvil del crimen ha sido el robo.

Dice que éste se hallaba bien preparado.

Crés a los autores, modelos, quizá italianos, pero criminales refinados, pues no derramaran ni una gota de sangre.

Nuevos detalles

El asunto apasiona y es el tema de todas las conversaciones.

Frente a la casa del crimen se ven numerosos reporters, fotógrafos y curiosos.

La policía trabaja sin descanso, buscando rastros de los asesinos.

La única huella es una señal de los dedos en un sortijero de metal.

Cuidadosamente se ha fotografiado la huella citada.

La esposa del pintor fué sometida a un nuevo interrogatorio.

Se ha retractado de todo.

Dice que no reconocería a ninguno de los asesinos, pues jamás los ha visto porque se desmayó al oír los primeros gemidos de su madre cuando la extrangulaban.

Un rumor

A última hora circula el rumor de que la policía ha encontrado la verdadera pista y que son inminentes prisiones sensacionales.

VALENCIA

(POR TELEGRAMA)

La fuga de presos

Valencia 1 (8 n.)

Continua apasionando lo ánimos la fuga de los hermanos Fernández de la cárcel modelo.

A presencia del juez se han efectuado calas en el alcantarillado de la cárcel con resultado infructuoso.

Se afirma que una de las causas del procesamiento del director de la cárcel fué que antes de que advirtiera la evasión, un penado efectuó una cala junto al desagüe de la alcantarilla obstruyéndola y ha declarado que notó que los barrotes de la reja estaban violentados.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 1)

Los empleados de Gracia y Justicia

Pasa el Senado a reunirse en secciones.

Después de larga discusión, en la que toman parte Alonso Castrillo, Ugarte, Figueroa y Groizard se aprueba, modificándolo un tanto, el proyecto de inamovilidad de los empleados de Gracia y Justicia.

Ley hipotecaria

Bugallal y Bernal discuten la reforma de la ley hipotecaria.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 1)

Lo del yerno de Ferrandiz

Se reúne la Cámara en secciones.

Después Rodrigo Soriano pide que se traigan los documentos relacionados con el asunto del yerno de Ferrandiz y pariente de Allende Salazar, pues los son necesarios para una interpelación que piensa explicar sobre tal cuestión.

Eximiendo de pago

Se aprueba el proyecto eximiendo del pago de derechos a la Hacienda a los condes de Daoiz y Velarde.

Repoblación forestal

Zulueta aplaude el proyecto de Gonzalez Besada de repoblación forestal.

Dice que es necesario acometerlo ampliamente, incluso abriendo un empréstito para hacer de rogadio millares de hectáreas.

Esto significa mayor patriotismo que gastar dineros en barcos.

Le contesta el ministro de Fomento.

Dice que dedicarán al problema de la repoblación y el riiego cuantos recursos sea posible.

Zulueta pregunta a los liberales si cuando estén en el Gobierno continuarán la labor comenzada y mantenida por Basada.

Moret: Respetaremos y secundaremos todas aquellas obras que resulten beneficiosas al país.

Zulueta agradece esta declaración.

El proyecto de repoblación forestal queda aprobado sin discusión.

Administración local

Se discuten enmiendas a los artículos ciento veintisiete, veintiocho, veintinueve, treinta, treinta y uno, treinta y dos, treinta y tres y treinta y cuatro y se levanta la sesión.

DE LA CORUNA

(POR TELEGRAMA)

La huelga de tejedoras

Coruña 1 (9 n.)

Las huelguistas tejedoras impidieron que entrasen las erquirolas, agarrándose del pelo.

La guardia civil y la policía las separaron protegiendo a las esquirolas.

Se teme que a la salida del trabajo se repitan las colisiones.

Las huelguistas muy excitadas rondan la fábrica.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Exposición retrospectiva

Madrid 1 (12 n.)

Se han reunido en el Senado los representantes de Galicia para acordar los medios de que se han de valer para la celebración en Santiago de una Exposición retrospectiva.

Quedó nombrada una comisión presidida por Montero Rios, encargada de realizar las gestiones necesarias para la realización de este proyecto.

El proyecto de empréstito

Los liberales y republicanos del Congreso, se han adherido al voto particular de los demócratas de la comisión de presupuestos contra el proyecto de empréstito.

La discusión de éste será larga y laboriosa.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Robos escandalosos

Barcelona 1 (8 n.)

A pesar del aumento de policía son mas numerosos los escándalos, robos y atracos en sitios céntricos, sin que sean capturados los autores.

La opinión está indignada y escandalizada.

El crimen Morral raptada

En la iglesia de la Bona Nova se ha detenido a un dependiente de la fábrica de hilados, que posee en Sabadell el padre del tristemente célebre Matas Morral, acusado de haber raptado a Dolores Morral, hermana del anarquista.

Las regatas

Las regatas de botes de guerra las ganaron los marineros del crucero «Cataluña».

La de yolas la ganaron los de Barcelona.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Obstrucción formidable

Nueva York 1

En el Senado se ha hecho una obstrucción formidable al Curranaybill.

Lafollete pronunció un discurso que duró diez y ocho horas seguidas.

Durante ellas se alimentó con leche y yemas.

La mayoría dormía en los escaños.

Por fin se aprobó el combatido bill.

El terrorismo

(POR TELEGRAMA)

Fórmula de concordia.—Maura no la acepta

Madrid 1 (11 n.)

El presidente de la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de represión del anarquismo, presentó a sus compañeros encargados de emitir dictámen, una fórmula de concordia.

Todos se mostraron conformes con ella, incluso Canals y Silió.

Después fué presentada a Maura.

Este dijo que de ningún modo consentiría que se modificase el proyecto ni en una coma.

No puedo admitir—añadió—ni aún la posibilidad de que haya dictámen mixto.

Bergamín ante esta intransigencia retiró la fórmula presentada.

Comentarios

Se atribuye la actitud de Maura a que él es el primer convencido de que el proyecto después de unas sesiones en que se desfoguen sus iras, será retirado.

La fórmula de Bergamín

Las modificaciones que proponía Bergamín son éstas:

Supresión de la Junta de autoridades, entregando todos los hechos delictivos a la tramitación de los tribunales ordinarios.

Supresión de las penas de extrañamiento y destierro, sustituyéndolas con la obligación de que los interesados dieran cuenta diariamente a los tribunales de su estancia y domicilio en la población.

También proponía una modificación en sentido muy liberal en todo aquello en que el proyecto se halla relacionado con la prensa.

Con esta fórmula se proponía Bergamín que el proyecto no pudiera ser

ALMACEN DE CRISTALES

JOSE DE SANCHEZ GERENTE: Ceterino Botella

Cuadros.—Cromos.—Oleografías.—Lunas.—Espejos y sus similares.

LICENCIADO CASCALES, 2 (antes Jabonerías).—Murcia

SIERRAS MECANICAS PARA ENVASES

RUZ, Clemares y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

Señoras:

¿Quiéren ustedes vestir bien y a la última moda? ¿Quiéren ustedes un consultor de la moda, todas las semanas? ¿Quiéren ustedes patronos cortados y regalos espléndidos? Pues por dos reales al mes (cuatro ó cinco números) que es lo que vale la suscripción a

LA MODA PRACTICA

tienen ustedes cuanto puedan desear para las múltiples necesidades del vestir en el ramo de modistería.

Cualquiera revista de modas, que no sea

LA MODA PRACTICA

ha de costarle a ustedes el número suelto, por lo menos, UN REAL.

Por 50 CÉNTIMOS al mes tienen ustedes CUATRO Ó CINCO NÚMEROS de

LA MODA PRACTICA

Sólo a las señoras residentes en esta capital les ofrecemos por 50 CÉNTIMOS al mes,

LA MODA PRACTICA

Se admiten suscripciones en la Administración de EL LIBERAL.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Doña _____

que vive _____ número _____

se suscribe a La Moda Práctica por dos reales al mes.

Murcia de _____ de 190 _____

LA SUSCRIPTORA,

obstruccionado por las oposiciones, puesto que con ello desaparecían los motivos racionales que justificasen resolución tan extrema y molesta para el Gobierno.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELERS

PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS

PATRON

D. Eulalio Molina, D. José Molina, D. Alejandro Fábregas, D. Luis Balde, D. Carlos Boliman, D. José Luna, don G. Morris, D. Emilio Navés, D. José Domenech Sánchez, D. Pedro Roth, don Juan Picarnell, D. Edoardo Pearce, don J. Baquero Herrero y D. Fidel González é hijo.

UNIVERSAL

D. Trinitario Ferrero y D. Ignacio Masa.

PLATO DEL DIA

PATRON.—Estofado de vaca.

ALMACENES DE HIERROS
EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
de
José García

Vigas DE acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes
Y
de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA
Existencias permanentes: kilogramos un millón
Pídanse precios y cuadros de resistencia

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y viente de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma a una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garga. Útillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

AGRICULTORES. PRIMERAS MATERIAS PARA LA FABRICACION DE GUANOS

GRADUACION GARANTIZADA
Sulfato de amoníaco. . . 24,25 por 100 de amoníaco
Cloruro de potasa . . . 80,85 p. 100 de potasa pura
Nitrato de sosa . . . 15,16 por 100 de azoe.
Superfosfato de cal . . . 16,18 p. 100 ácido fosfórico
Superfosfato orgánico. 20,25 por 100 de fosfatos.
Superfosfato de pescado 35,37 por 100 de fosfatos.

Recibidas estas materias directamente de las minas productoras de las fábricas y de los principales centros de contratación, podemos ofrecer a los agricultores precios sin competencia, garantizando siempre la pureza y graduación completa de todos los productos.—Precios especiales para pedidos por vagón completo.—«Insecticida Espulgues», infalible contra la cucaracha y demás plagas de la Alfalfa. Depósito exclusivo, Hijos de Clemente García, Alameda Capuchinos, Murcia.

LA ACREDITADA Corsetería FRANCESA

DE MARIA CABREROS se ha trasladado a la calle Platería, 4, (antes plaza Jufre).

Esta casa posee los modelos más elegantes de corsés de forma INGLESA

VENUS NADINE y otros muchos de suma elegancia y comodidad.

Corsé-aparato higiénico con muleta, para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas, aparatos, ballenas y toda clase de artículos de este ramo.

Platería, 4



Diario DE Avisos De Murcia

ABAN COS 2.000 tipos novedad GRAN BARATO

M. Amorós.—Platería 46

Sidra Champagne Marca EL GAITERO

Varios depósitos en Murcia. Se conceden depósitos exclusivos en cada población con garantía sobre esta plaza. Único representante en la región, Pedro Martínez.

MURCIA

AMA DE CRIA para su casa, leche de ocho días, edad 22 años. Razón: en el café de la Rambla, preguntando por Angeles Giménez Ramos.

AMA DE CRIA para su casa, leche de cuatro meses, edad 25 años. Razón: Josefa Guillén, calle de Cortés, núm. 31, Francisca Noguera.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 19 años. Razón: Angel Balsalobre, calle Mayor de la Era-Alta.

de Cartagena

ANTRACITA Marca de primera.—Alejandro Delgado y C.ª, S. en C.—Depósito de carbones.

BOMBAS Camilo Pérez Lurbe

ESQUELAS DE DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esqueletas para la sección Diario de Avisos al precio de

3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente a esta Administración.

UN NUEVO SUERO

Descubrimiento sensacional. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.

LA PIEL Males de las piernas



Antes de la curación. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días por este tratamiento maravilloso.

Escena herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rojezes, sarpullidos tardíos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 10.) Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. Richelet, 13 rue Gambetta; en Sedan (Francia) DEPÓSITO GENERAL Y VENTA: droguería de DON FRANCISCO LOYARTE, calle de San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado).—San Sebastián.

PUNTOS DE VENTA.—D. J. Ferrer, Droguería, plaza de San Julián.—D. Antonio Ruiz Seiquer, plaza de San Bartolomé, número 10.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH Y C.ª (S. en C.)
Linea de la América del Sud

El vapor BRASILEÑO saldrá de Alicante el día 19 del mes de Junio, para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario: DON PEDRO LIORCA.—ALICANTE
NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» a precios muy reducidos.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Pildoras, tome las de Brandreth

Paramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Pildoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Várices, Hemorroides, Lengua Seca, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Dolor del Hígado, Fiebre y los trastornos que derivan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Pildoras en Caja.

Fundada 1827.
Emplastos Porosos de Ailcock

Restorativo anticancerígeno para el Cáncer. Útil para el tratamiento de los tumores que se forman en la piel, en las glándulas y en los órganos internos. Se vende en España en URJAVE y CAJA BARCELONA.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Aceña
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Linea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixol, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas camarás con alumbrado eléctrico.
Consignatario en Cartagena
ANTONIO MANZANARES, Osuna, 2

PERDIDA de un par de pendientes de perlas, largos, con piedra amielada, que se lo ha extraviado a una vendedora. La persona que lo entregue en esta administración hará una obra de caridad.

MAQUINA DE HACER MEDIAS
Se vende una en buenas condiciones. Razón: Santa Eulalia, 1, bajo.

FRANCISCO JOSE
LA UNICA AGRADABLE Y LA MAS EFICAZ

Consultorio MÉDICO—QUIRURGICO

—PENINSULAR—
Tratamiento de las enfermedades crónicas y operaciones quirúrgicas. Especialidad en enfermedades de la MATRIZ. Hotel Patrón.
Consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antinourastónico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas

Vino vanádico

de J. Sater López (catedrático) Alicante.
PRECIO 5 PESETAS

De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arcas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (125)

zoz, ni cabeza. El tío Martín me aseguró que pasó tan cerca de él que hubiese podido verle si no hubiera sentido de pronto su brazo encogido.

—Tendría miedo.

—Sea, tuvo miedo; pero eso prueba que vió y oyó al fantasma.

—Vais a decir que hablaron y pescaron juntos también—dijo el segador riendo.

La mujer se encogió de hombros.

—Para que no fueras tan incrédulo—replicó—quisiera que el fantasma que corre por el campo toda la noche te diera una paliza.

—No me dejaría darla tan fácilmente.

—Demasiada felicidad es esa; no hay lucha posible contra un ser sobrenatural. Aunque tengas buenos puños, de nada te servirían, pues el fantasma te rompería como a una caña.

—¿Qué fantasma tan terrible!—dijo con foga el segador, echándose a reír a carcajadas.

—Cuando la sombra ha pasado—volvió a decir la segadora, dirigiéndose más directamente a sus compañeras que la escuchaban con emoción creciente—se oyen gritos, sollozos, y no parece sino que en todas partes del valle se exhalan gemidos.

—¿Es grande el fantasma?—preguntó una voz.

—Como un álamo.

—Demonio, no puede menos de verse, y como todos los fantasmas son blancos...

—Este es negro.

—¡Negro! ¡Entonces será el diablo!

Oyéronse entre las mujeres algunos gritos de espanto.

—No hay que tener miedo; el diablo huye de los que hacen la señal de la cruz.

—Desdichadamente—dijo otro—empiezo a creer en el fantasma.

—No tenéis más que encontraros en el puentecillo a eso de la media noche y lo veréis.

—Tontadora es la cosa, pero prefiero dormir tranquilamente en mi cama. Así, pues, ese fantasma se muestra a media noche?

—Al dar la última campanada de las doce.

—Es la hora de los aparecidos y de los vampiros, la hora en que las brujas se dirigen a sus aquelarres montadas en una escoba.

—O en coche tirado por diez gallos negros.

—¿No sería el fantasma de que hablamos un vampiro?—preguntó curiosamente la joven rubia.

—El vampiro, querida mía—repuso el decano—es un monstruo, ni hombre ni mujer, que sólo se nutre con sangre humana. Si se le mata, resucita; si se le mete en un ataúd y se le entierra, por la noche abre su tumba, sale de ella y se marcha a recoger los campos ó bien ronda las casas iluminadas por la luna. En tal caso desgraciada de la joven con que tropicé, porque se arroja a ella, le estrecha entre sus brazos de hielo y la lleva a su tumba, chupando, para calmar su inagotable sed, la sangre de su víctima; el vampiro oscege siempre su presa entre las más bonitas, las más jóvenes, y prefiere singularmente a las rubias.

—¿Qué horror!—exclamó la joven, que sintió erizarse sus cabellos.

Un segador, que había escuchado atentamente sin decir nada, tomó a su vez la palabra.

—No creo ni poco ni mucho en aparecidos y fantasmas—dijo con grave tono—y menos aún en brujas y vampiros; pero de lo que estoy seguro y puedo hablar, puesto que lo he visto, es que

un ser extraordinario, hombre, mujer ó demonio, vaga todas las noches por las márgenes del Sableuse como alma en pena.

Ya va para tres años de esto, en la fiesta de San Juan, a las once de la noche pasaba en el Sableuse. Aldía siguiente se celebraba la boda de mi primo Artemont, y quería llevarle alguna de nuestras excelentes truchas. Ya sabéis todos que para pescar la trucha sobre todo debe evitarse el ruido; sin esta precaución no coge el anzuelo. Camilaba despacito por la orilla del río, cuando de pronto, no lejos de mí, oí quejas y sollozos. Pensé que alguien pedía socorro, y me dirigí al sitio de donde partían los gemidos. Al aproximarme vi a una sombra negra levantarse como si saliese de las entrañas de la tierra.

—¿Quién sois?—exclamé.—Entonces en lugar de responderme, la sombra dió un salto y desapareció como por encanto prodigioso. Quise perseguirla y huía como el viento; hubo un instante sin embargo, que casi la cogí, estaba muy cerca de ella y oía perfectamente su agitada respiración y ví sus largos cabellos flotando sobre sus espaldas; no sé cómo volvió a desaparecer con tal rapidez, que no pude ver si se marchó por la izquierda ó por la derecha.

A pesar del tiempo transcurrido, todavía me acuerdo de lo que me sucedió, como ya os he dicho, en la noche de San Juan.

—Y hoy, precisamente, cumplen diecinueve años y cuatro días que un hombre fué asesinado en el camino de Civry por Juan Renaud, el cazador de lobos—dijo el viejo segador.—Me acuerdo de esto como si fuera ayer; apenas hizo ruido el crimen en todo el cantón de Saint-Irén!

Por lo demás—continuó—si no debe creerse todo lo que se cuenta a propósito de apariciones

del fantasma del barranco de Merlin, preciso es admitir, sin embargo, que algo había de verdad. Hace más de un mes que todo el valle habla de eso. He aquí á Bertrán que vió también la aparición hace tres años en la fiesta de San Juan. También la he visto yo hace cinco ó acaso más años, y lo que es más raro, en la misma noche de San Juan. Sí, hijos míos—prosiguió—se dice ya que doce años atrás se oían asimismo tales gemidos, que parecían salir del barranco de Merlin. Mucho tiempo há que, como veis, se habla en Frémicourt del fantasma del Sableuse.

—Entonces no hay que dudar—volvió a decir la mujer gorda, temerosamente—se trata de un aparecido; es el alma del hombre asesinado que viene cada año por San Juan á reclamar sufragios.

—Pues deberíais hacerle decir misas—replicó burlescamente el segador escéptico.

—Creo que hemos hablado lo bastante de fantasma, de aparecidos y de vampiros para que no puedan dormir las jóvenes—exclamó el decano de los segadores.—Van á dar las diez en el reloj de la parroquia y os aconsejo que nos vayamos á la cama, pues á las tres ya será de día.

Déjense que los fantasmas corran, si gustan, por el valle toda la noche; no tienen otro quehacer. Nosotros hemos de descansar. Dios hizo la noche para que los trabajadores pudieran reparar sus fuerzas.

Todos se marcharon.

El cuarto de Blanca se veía iluminado aún: el de Jacobo Mellier quedó sumido en la oscuridad al cabo de unos momentos. Los mozos de la hacienda, después de haber dado una vuelta por las caballerizas, se acostaron á su vez.

Juan Renaud permaneció solo en el patio,

sentado sobre un banco de piedra. Parecía absorto en profunda meditación. Había escuchado con el más vivo interés y sin perder una palabra la conversación de los segadores. Evidentemente, algo existía de verdad en lo que acababa de oír. No era extraño que las apariciones tuvieran lugar en la época de la festividad de San Juan, aniversario del asesinato? ¿Por qué en ese día mejor que en otro?

Renaud se acordó de esa mujer que no había podido más que entrever, y cuyos gritos de socorro le habían atraído al pozo dentro del cual acababa Rouvenat de ser precipitado.

¿No se había mostrado á Edmundo y á él como una verdadera aparición? Apenas tuvieron tiempo de verla pasar. Deslizándose como una sombra, se hundió en la oscuridad. No cabía duda de que aquella mujer era el fantasma del que se ocupaban los vecinos de Frémicourt.

—Se complacen en exagerarlo todo—se decía—y al pasar de boca en boca, los hechos más sencillos, los más ordinarios son siempre desnaturalizados y toman poco á poco proporciones enormes. Los fantasmas son creados por la imaginación del pueblo.

Tenia razón. El enemigo más cruel de los miedos y de los espíritus débiles es su imaginación; ésta les cambia de forma los objetos y se los muestra como á través de un telescopio. El rosal se convierte en pino, ven un elefante en un ratón.

Lo que se contaba de las apariciones en el barranco Merlin, tenía por lo demás un carácter fantástico y sobrenatural que no podía menos de impresionar vivamente á los honrados habitantes del valle, para los que las tradiciones constituyen una religión, y que conservan cierto res-